Permutace:

Má-li obecní zastupitelstvo pět členů a tito se mají podělit na radnici o pět různých funkcí, kolik mají možností: P(5)=5!=120 možností

V zástupu stojí tři žáci ABC, kolika způsobi lze změnit jejich pořadí: P(3)=3!



Variace:

Z dvaceti soutěžících, kteří správně zodpověděli v soutěži je třeba vybrat tři výherce, přičemž první vylosovaný dostane první cenu, druhý vylosovaný druhou cenu, třetí vylosovaný třetí cenu, kolika možnými způsoby je můžeme vylosovat:� VLOŽIT Equation.2  ���= 6840

V dostihu běží  čtyři koně ABCD. V sázce na pořadí má sázející určit pořadí prvních dvou koní při doběhu do cíle. Kolik by musel sázející podat tiketů, aby určitě vyhrál: � VLOŽIT Equation.2  ���. Sázející by musel podat dvanáct tiketů.

Kolik čtyřciferných čísel bude, kde se cifry neopakují. � VLOŽIT Equation.2  ���, pro všechna čísla.

Kombinace:

Volíme šest čísel ze 49 čísel. Kolik je možností: � VLOŽIT Equation.2  ���.

Z dvaceti čtenářů, mají tři vylosovaní dostat tutéž cenu. Kolik je možností losování:� VLOŽIT Equation.2  ���.

Permutace s opakováním:

Máme slovo A N A N A S , kolik různých slov můžeme sestavit:� VLOŽIT Equation.2  ���.

Variace s opakováním:

Kolik všech možných trojic můžeme sestavit z písmen A a B: � VLOŽIT Equation.2  ���.

Máme dva znaky I a 0, kolik slov délky 16 lze sestavit:� VLOŽIT Equation.2  ���.

Házíme třemi mincemi najednou, kolik seskupení může padnout, záleží na pořadí: 23=8

Kombinace s opakováním:

Vhoďme současně pěti mincemi. Na uspořádání mincí nezáleží. Kolik různých pětic může padnout:� VLOŽIT Equation.2  ���.� VLOŽIT Equation.2  ����Podmíněná pravděpodobnost

� VLOŽIT Equation.2  ���

1.	Na 200 výrobcích byla zjišťována přítomnost dvou vad A a B. Zjistilo se, že deset výrobků má jen vadu A, patnáct má jen vadu B a šedesát obě dvě vady současně. Ovlivňuje výskyt vady B taky výskyt vady A?

Je třeba vypočíst P(A), P(A(B) a porovnat je

počet výrobků s vadou A=10+60=70

počet výrobků s vadou B=15+60=75

P(A)=70/200; P(A(B)=60/200; P(B)=75/200

P(A(B)= P(A(B) / P(B)=0,3/0,375=0,8 (P(A)

To znamená, že výskyt vady B ovlivňuje výskyt vady A



2.	Ze zásilky 200 žárovek, víme, že je v ní 15 vadných. Vybereme náhodně dvě, jaká je pravděpodobnost, že budou obě vadné?

výběr první vadné žárovky: � VLOŽIT Equation.2  ���

výběr druhé vadné žárovky, ta první tam již není: � VLOŽIT Equation.2  ���

� VLOŽIT Equation.2  ���. Pravděpodobnost je tedy asi 1/2 %.



3.	Dva dělníci, vyrábějící stejný výrobek, se liší produktivitou a kvalitou práce. První vyrábí 60% denní produkce, avšak z toho je 10% zmetků, druhý vyrábí pouze 40% denní produkce, ale jen s 5% zmetků. Jaká je pravděpodobnost, že vyberu zmetek od prvního dělníka?

Jev A: Vyberu výrobek prvního dělníka ( P(A)=0,6

Jev B: Vyberu zmetek

P(A(B)=0,1

P(A(B)=0,6.0,1=0,06.

S 6-ti % pravděpodobností si vytáhnu zmetek od prvního dělníka.



4.	Škodovka má v pojistkové skříňce 6 pojistek. Tři z nich vyhořely. Jaká je pravděpodobnost, když tři vyndám, že to budou ty tři spálené?

A1...vyjmul jsem první pojistku; A2...druhou; A3...třetí.

� VLOŽIT Equation.2  ���

S 5-ti% pravděpodobností se mi to povede.�Nezávislé jevy

� VLOŽIT Equation.2  ���

1.	Při výrobě pístů se kontroluje jejich výška a šířka. Měřením bylo zjištěno, že 8% z nich nevyhovuje výškou a 6% šířkou. Jaká je pravděpodobnost, že vyrobený píst bude mít obě vady současně? Kolik jich bude mít alespoň jednu vadu?

� VLOŽIT Equation.2  ���

Asi 0,5% výrobků bude mít obě vady současně, ale kazových jich bude asi 14%.



2.	Pravděpodobnost, že bude výrobek bez závad je u prvního výrobku 0,9; u druhého 0,8 a u třetího 0,7. S jakou pravděpodobností budou všechny tři výrobky bez závad? A s jakou pravděpodobností budou všechny tři výrobky mít závadu?

� VLOŽIT Equation.2  ���

Pravděpodobnost, že všechny tři výrobky budou bez závad je 50,4% a pravděpodobnost, že všechny tři výrobky budou mít závadu je 0,6%.





Úplná pravděpodobnost

� VLOŽIT Equation.2  ���

1.	Zajímá nás dokončení stavby baráku. Dělníci na stavbě nejsou spokojeni s platovými podmínkami a jsou ve stávkové pohotovosti. Na základě jednání s odborovými předáky je pravděpodobnost stávky 60%. Kdyby nedošlo ke stávce, byla by stavba s 85% dokončena včas. Kdyby ke stávce došlo je tato pravděpodobnost 35%. Jaká je teď pravděpodobnost, že stavba bude dokončena v termínu za jakýchkoliv okolností?



jev A...stavba dokončen včas

jev B...došlo ke stávce

jev� VLOŽIT Equation.2  ���...ke stávce nedošlo

P(B)=0,6	P(� VLOŽIT Equation.2  ���)=1-0,6	P(A(B)=0,35		P(A(� VLOŽIT Equation.2  ���)=0,85

� VLOŽIT Equation.2  ���

Stavba bude dokončena včas s 55% pravděpodobností.

1.	Půjčujeme si osobní vozy z různých půjčoven. 60% pochází od firmy RENTCAR, 30% od AVISu, 10% od LEASu. Bylo zjištěno, že 9% vozů od RENTCARu, 20% od AVISu, 6% od LEASu se porouchá. Jaká je pravděpodobnost, že se libovolné auto porouchá?

jev A porouchané auto

jev B auto je od firmy ( P(B1)=0,6; P(B2)=0,3; P(B3)=0,1

platí: P(A(B1)=0,09; P(A(B2)=0,2; P(A(B3)=0,06.

dle věty o úplné pravděpodobnosti platí: P(A)=0,6.0,09+0,3.0,2+0,1.0,06=0,12.

12% vozů se porouchá.�� VLOŽIT Equation.2  ���Bayesova věta

� VLOŽIT Equation.2  ���

1.	Zhruba 25% vozů porušuje normu obsahu škodlivých látek ve výfukových plynech. Pravděpodobnost, že takový vůz neprojde technickou kontrolou je 99%. Z vozů, které tuto normu neporušují neprojde 17%. Jaká je pravděpodobnost, že vůz, který neprošel má vysoký obsah škodlivých látek ve výfukových plynech?

jev A...vůz neprojde technickou kontrolou

jev B...vůz má špatné emise

jev� VLOŽIT Equation.2  ���...vůz splňuje emisní normu

P(B)=0,25; P(� VLOŽIT Equation.2  ���)=1-0,25=0,75; P(A(B)=0,99; P(A(� VLOŽIT Equation.2  ���)=0,17

� VLOŽIT Equation.2  ���

Zhruba 66% vozů neprošlých technickou kontrolou má špatné emise.�Náhodná veličina

1.	Autobusy přijíždějí na zastávku každých 5 minut. Přijdeme zcela náhodně na zastávku a řekneme: Nepřijede-li autobus do 2 minut, přijdu do školy pozdě. Jaká je pravděpodobnost, že přijdu pozdě?

Abychom určili pravděpodobnost pozdního příchodu, musíme znát pravděpodobnostní hustotu:

� VLOŽIT Equation.2  ���, hustota má tvar � VLOŽIT Equation.2  ���

My přijdeme pozdě, jestliže X(2: � VLOŽIT Equation.2  ���; přijdeme pozdě se 60% pravděpodobností.



2.	Na trhu jsou dva druhy autobaterií. Doba trvanlivosti prvního typu je dána rozdělením pravděpodobnosti s hustotou:

f1(x) = e-x	pro x(0

	0	jinde

a druhého

f2(x) = 2e-2x	pro x(0

	0	jinde, který typ baterie je výhodnější koupit?

Výhodnější bude zřejmě typ, který vydrží v průměru déle

� VLOŽIT Equation.2  
�
�
�

První typ zřejmě déle vydrží.



3.	V laboratoři byly půl roku zkoušeny dva přístroje, u nichž se vyskytovaly 3 druhy poruch, odstraanění každé poruchy stálou různou částku:

pravděpodobnost�cena opravy�A�B��P1�1000�0,2�0,06��P2�2000�0,06�0,04��P3�3000�0,04�0,1��Který z těchto přístrojů vybrat?



Vypočítáme průměrnou cenu všech oprav za sledované období:

E(XA)=1000.0,2+2000.0,06+3000.0,04=440

E(XB)=1000.0,06+2000.0,04+3000.0,1=440

ceny oprav jsou však stejné.



Výdaje za opravy s menším rozptylem budou kolem střední hodnoty méně kolísat.

D(XA)=(1000-440)2.0,2+(2000-440)2.0,06+(3000-440)2.0,04=606400

D(XB)= ... =926400

Přístroj A je z hlediska rozptylu o něco lepší.









�STRÁNKA  �












